

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Бублик Марии Михайловны «Психосемантическое пространство этнической идентичности молодежи», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 - социальная психология (психологические науки)

Диссертационное исследование Марии Михайловны Бублик на тему «Психосемантическое пространство этнической идентичности молодежи» является актуальным. В данной работе представлено комплексное исследование семантической структуры этнической идентичности и проанализированы ее особенности у представителей разных национальностей. Как указывает автор, отнесение к той или иной этнической группе позволяет человеку ощущать чувство сопричастности, способствует самоидентификации, служит источником самовыражения и основным регулятором этнического поведения. Данная проблема нуждается в осмыслении и поиске путей ее разрешения, прежде всего потому, что межэтнические конфликты и напряженность является социально значимым и актуальным вопросом, особенно в таких поликультурных регионах как Волгоградская область.

Достаточно объемный диссертационный материал хорошо структурирован, автором формулируется актуальность темы диссертационного исследования, объект, предмет, цель, теоретическая гипотеза и ее эмпирические положения, а также задачи, методы исследования, представлены положения, выносимые на защиту, раскрыты научная новизна, теоретическая и практическая значимость исследования.

Необходимо особо отметить тот факт, что в процессе исследования автором был разработан и применен новый методический инструмент на основе психосемантического подхода, направленный на изучение психосемантического пространства этнической идентичности, представляющий собой авторский бланк семантического дифференциала.

Также, несомненным достоинством данного диссертационного исследования является спектр разнообразных методик, таких как личностные опросники,

психосемантические методы, проективная методика «Кто Я?», что повышает обоснованность полученных результатов и уровень валидности исследования.

В целом, можно сказать, что работа Бублик М.М. выполнена в соответствии с нормами психологических исследований. Выносимые на защиту положения интересны своей новизной и оригинальностью. Полученные данные позволили получить более глубокое и детальное представление о специфике психосемантического пространства этнической идентичности молодежи. М.М. Бублик описывает психосемантическое пространство этнической идентичности молодежи разных национальностей Волгоградской области. Полученные результаты расширяют теоретические представления социальной психологии и этнопсихологии.

Содержание диссертации полно отражено в публикациях, в том числе в ведущих рецензируемых журналах. Результаты исследования прошли апробацию на научных конференциях международного уровня.

В качестве пожелания можно отметить, что одним из направлений работы могло бы стать исследование не только внутренних (психосемантических) особенностей этнической идентичности, но и анализ объективных условий, сложившихся в регионе. Это бы позволило выявить картину взаимосвязи этнической идентичности, условий ее формирования, с объективными социокультурными факторами, в которых формируется самосознание молодежи разных национальностей. Высказанное замечание носит рекомендательный характер и не снижает общей высокой оценки работы.

Вышеизложенное позволяет заключить, что диссертационное исследование «Психосемантическое пространство этнической идентичности молодежи» соответствует всем требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор Мария Михайловна Бублик заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 - социальная психология (психологические науки).

Отзыв подготовлен доцентом кафедры психологии Волгоградского государственного социально-педагогического университета, кандидатом

психологических наук Севостьяновым Юрием Олеговичем (специальность по диплому - 19.00.13). Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры психологии ФГБОУ ВПО «Волгоградский государственный социально-педагогический университет» (ВГСПУ) 25 сентября 2014 года, протокол № 2.

Заведующая кафедрой психологии  
ФГБОУ ВПО «Волгоградский государственный  
социально-педагогический университет» (ВГСПУ),  
кандидат педагогических наук, доцент



Зотова Наталья Георгиевна  
400027 Волгоградская область,  
г. Волгоград, ул. Ленина, д. 27,  
ауд. 3-13 (ГУК) тел.: (8442) 60-29-89  
e-mail: [natzotova@yandex.ru](mailto:natzotova@yandex.ru)